
直线与圆的位置关系（第一课时）说课稿
 我是北京昌平一中数学教师．今天说课的课题是直线与圆的位置关系，选自人民教育出版社普通高中课程标准教科书必修2（ B版）第二章第三节直线与圆的位置关系第一课时内容．下面我将从以下五个方面具体说明：
1、 教学内容的分析
1．教材分析
 对于直线与圆的位置关系，在初中时同学们已有感性的认识，并会用直线与圆的交点的个数以及圆心与直线的距离d与半径r的大小比较这两种方法判断，但都仅仅停留在定性研究的层面上．本节课是在学习了直线与圆的方程之后，进一步理性分析，定量研究, 解决问题的主要方法是解析法。解析法作为研究平面解析几何的基本方法，不仅是定量判断直线与圆的位置关系的方法，更为后续研究直线与圆锥曲线的位置关系奠定思想基础，所以本节课的学习具有承上启下的作用.
2．学情分析

有利因素：初中的学习，已经让学生对于直线与圆的位置关系有了感性的认识，也知道可以利用直线与圆的交点的个数以及圆心与直线的距离d与半径r的大小比较这两种方法判断直线与圆的位置关系.
不利因素：在初中学习时，直线与圆的位置关系是以结论性的形式呈现，在高中要求学生利用直线与圆的方程定量进行判断，解决问题的主要方是解析法,而解析法的思想方法学生不熟悉.
年龄特征认知特点：我所带的班是北京市示范高中的文科实验班，学生们思维活跃、求知欲强、乐于合作、勇于表现；但是理性思维、定量分析问题的能力还不够．
3．教学重点与难点
本节课是在学生初中了解了直线和圆位置关系的判断方法之后，利用直线和圆的方程再定量研究，情境的改变必然导致研究思路的变化.根据新课程标准及对教材的分析，确定本节课重难点如下： 
重点：用解析法研究判定直线与圆的位置关系．
难点：体会和理解解析法解决几何问题的数学思想．
2、 教学目标的确定
结合以上对教学内容的分析及课标要求，我确定了本节课的教学目标：

知识与技能：．理解直线与圆的位置关系．
掌握用圆心到直线的距离d与圆的半径r的大小比较，以及通过方程组解的个数来判断直线与圆的位置关系的方法.

过程与方法：通过探究活动，经历知识的建构过程，培养学生自主探究，合作交流的学习方式.强化学生用解析法解决问题的意识，领悟其中所蕴涵的数学思想,培养学生分析问题和灵活解决问题的能力.
情感、态度、价值观目标：让学生感受数学问题探索的乐趣和成功的喜悦，培养学生积极参与，大胆探索的精神，树立事物间相互联系相互转化的观点．
3、 教学方式的选择
本节课的主要任务是判断直线与圆的位置关系，学习过程中，要使学生理解判断方法，并会灵活应用，要鼓励学生积极参与教学活动，包括思维的参与和行为的参与，既要有教师的讲授和指导，也要有学生的自主探究与合作交流。因此，本设计主要采用的教学方法是以问题为导向，教师启发讲授与学生自主探究相结合，同时利用多媒体增强课堂教学效果．
4、 教学过程的设计及实施
为实现本节课教学目标，我将教学过程分为以下四个阶段：
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（一）复习旧知 引入新知
问题：
在平面几何中，直线与圆的位置关系有哪几种？ 
如何来判断直线和圆的位置关系？
（有初中的基础同学们不难做出回答）

【设计意图】通过教师合理设问，引导学生复习回顾旧知，以实现对直线与圆位置关系的归纳总结，为将几何形式的结论转化为代数方程的形式打下基础．
（2） 问题迁移 探索新知
问题：
如果将上述图形置于平面直角坐标系中，例如：已知直线l:
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与圆C:x2+y2=1,对于直线与圆位置关系的判断你是否有新的想法呢？
【设计意图】迁移问题情境，产生认知冲突，激发学生探究新知的欲望．
在问题的引领下，教师组织学生展开讨论（四人一组）．

小组代表发言，教师收集来自学生的探究结论，同学相互提问比较方法的优劣．
教师预设问题――――――
1． 通过初中的方法（观察图像）可以解决，为什么还要探究新的方法？
2． 你为什么想到联立方程组？
3． 你如何想到计算圆心到直线的距离？

4． 联立方程组一定要求出解吗？

5． 初高中研究的角度有何不同？             
【设计意图】这样设计教学程序，能使学生在探究过程中产生认知冲突，激发他们探究新知的欲望和必要性，通过解决特殊问题，让学生经历知识和方法产生和发现过程，进而得出解决同类问题的一般方法，符合学生的认知结构特征，同时也给学生渗透了探究问题的基本思路——由特殊到一般。通过学生对以上问题的解答，使学生理清判断直线与圆的位置关系的方法，真正把学生学习数学的过程转变为学生对数学知识的“再创造”过程，体验数学发现和创造的历程，为学生形成积极探究的学习方式，创造有利条件，发展了学生的创新意识。
（3） 变式训练 强化方法
题组一：
1 已知圆C的方程为
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的方程为x-y-2=0，当
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为何值时，直线
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与圆
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相交、相切、相离？
2 已知圆C的方程为：
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相切，求
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的值.
反思过定点的圆的切线问题
【设计意图】使学生掌握用圆心到直线的距离d与圆的半径r的关系的应用．通过反思２题，解决求圆的切线问题．
题组二：

３　求过点（0，-2）且与圆C：
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相切的直线方程．
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教师启发引导，学生思考利用直线与圆相切的圆心到直线距离等于半径性质，本道例题得以解决；在解题的过程中我们还要注意对斜率的讨论．
【设计意图】：变式的设置进一步激发他们学习数学的兴趣和热情，渗透数学结合思想、分类讨论思想．锻炼学生的思维的严谨性.
（四）归纳总结　布置作业
本课你学到了哪些知识？掌握了哪些方法？领会了哪些思想？还有哪些困惑？
知识小结：共同探究了直线与圆的位置关系的新的判断方法 ——解析法.
思想小结：数形结合、转化、分类讨论、方程等思想.

方法小结：解析法给我们表示、研究、解决几何问题的新视角，开辟了新途径
　　（必做）P101 A组3(2) B组1．2
（选做）进一步探究第二种解法，熟练解决联立方程组求解问题

【设计意图】组织小结、完善内容，鼓励学生反思课堂全程，通过对知识的产生、发展、应用的体验和探索；促使个体认知结构的完善；分层作业避免一刀切，使学有余力同学的创造力得到进一步发挥.
5、 教学特点及效果分析
教学特点：
1． 充分意识到初高中的衔接问题，初中定性研究，培养直觉思维；高中定量研究，更注重理性思维．
2． 算法是高中数学课程新内容，其思想非常重要，归纳直线与圆位置关系的判断方法也是算法思想的渗透．
3． 例题设置由浅入深，层层递进，既强化了直线与圆的位置关系的判断方法，又培养了学生的应用意识．
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